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Parbaudes darbs ar atbildem
Labklajiba
Vards Uzvards
Klase Datums

. uzdevums. Atzimeé pareizo atbildi! (10 p.)

. Kurs no Siem faktoriem veicina vismazako ekonomisko izaugsmi?
. Lielaka ekonomiska briviba

. Liels daudzums dabas resursu

. Zems inflacijas limenis

. Lieli ieguldtjumi fiziskaja un cilvéku kapitala

oOowxr~r

. Lielaka ekonomiska briviba ir saistita ar:
. zemaku dzives ilgumu;.

. terorismu;.

. politisko nestabilitati;.

. lielaka ekonomisko izaugsmi.

oowm>xnN

Ko saprotam ar "ieguldijumiem cilvékkapitala"?
. Lielus izdevumus izglitibai un apmacibai.
. Lielus izdevumus iedzivotaju kontroles pasakumiem.
. Valdibas izdevumus dabas resursu izpétei.
. Visi iepriek$§ minétie apgalvojumi

OOwWm>w

Uznémumi nodrosina valdibu ar:

. nodokliem un precém, pakalpojumiem;
. nodokliem un darbaspéku;

. pakalpojumiem un ienakumiem;

. raZzo8anas resursiem un ienakumiem.

gOw>h

Uznémumi sanem no valdibas:
. nodoklus un preces, pakalpojumus;
. sabiedriskas preces un maksajumus;
. subsidijas un darbaspéku:

OwWx>ro

. M3jsaimniecibas nodrosina uznémumus ar:

. darbaspéku un maksajumiem par precém, pakalpojumiem;
. pakalpojumiem un ienakumiem;

. nodokliem un precém, pakalpojumiem.

Ow>ro

7. Uznémumi majsaimniecibas nodroSina ar:
A. nodokliem un ienakumiem;

B. darbaspéku un maksajumiem;

C. ienakumiem un precém, pakalpojumiem.

8. Gan darba specializacija, gan jaunas tehnologijas
A. palielina bezdarbu;

B. palielina kapitala / darbaspéka attiecibu;

C. palielina kapitala / izlaides attiecibu;

D. palielina darba razigumu.
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9. Lai pieaugtu IKP apjoms uz vienu iedzivotaju,

A. IKP japalielinas straujak neka iedzivotaju skaitam;
B. iedzivotaju skaita pieaugums ir jaierobezo;

C. jaievie$ jaunas tehnologijas;

D. japalielinas valsts ietauptjumiem.

10. Investicijas ir atkarigas no:

A. patérina,

B. fiskalas politikas,

C. zema bezdarba,

D. inovacijam,

E. ietaupijumiem, kas tiek parveidoti par investicijam.

2. uzdevums. Atbildi uz jautajumiem! (15 p.)

a. Uzzimé vienkarSotu razoSanas resursu, precu, pakalpojumu un naudas rinkveida
plismu modeli un ieraksti ekonomikas dalibniekus, tirgus, kas tos saista un paradi
razoSanas resursu, precu, pakalpojumu un naudas plismas! (7 p.)

lespé&jami dazada zimé&jumi, bet tajos janorada: majsaimniecibas, uznémumi, razoSanas
resursu tirgus un preCu un pakalpojumu tirgus, razoSanas resursu plisma, precu, un
pakalpojumu plisma un naudas plisma.

b. Uzraksti, ka mijiedarbojas majsaimniecibas un uznémumi precu un pakalpojumu tirga
un ka — razoSanas resursu tirga! (4 p.)

PreCu un pakalpojumu tirgd majsaimniecibas veido pieprasijumu un ir ieinteresétas
nopirkt nepiecieSamo par iesp&jami zemaku cenu, bet uznémumi veido pieprasijumu un
ir ieintereséti savu produkciju pardot par iesp&jami augstaku cenu.

RazoSanas resursu tirgl majsaimniecibas veido resursu piedavajumu un vélas tos
pardot par iesp&jami augstaku cenu, bet uznémumi veido resursu pieprasijumu un vélas
tos nopirkt par iespé&jamo zemaku cenu.

c. lzveidotaja modeli izskaidro, kadas plismas plust pa iek$€jo loku un kadas — pa argjo
loku! (4 p.)

Atkariba no izveidota ziméjuma. Pa vienu loku plust razoSanas resursi: zeme, darbs,
kapitals, uznéméjspéjas, preces, pakalpojumi, bet pa otru loku — samaksa par razoSanas
resursiem: rente, algas, procenti un dividendes, pelna un samaksa par precém,
pakalpojumiem.

3. uzdevums. lzlasi informaciju, atbildi uz jautajumu un izskaidro savu viedokli! (3 p.)

Prezidents BuSs apgalvo, ka "kad més risinam sarunas par atvértiem tirgiem, més
sniedzam jaunu ceribu pasaules nabadzigajiem." Vai briva tirdznieciba palidz mazinat
nabadzibu vai to palielina?

Laujot valstim, organizacijam un individiem specializéties taja, ko vini spéj izdarit ar
mazakam izmaksam vai mazakam alternativas izmaksam, tirdznieciba padara vairak
preCu un pakalpojumu pieejamu ikvienam, paaugstinot dzives Ilimeni visiem. Briva
tirdznieciba ar1 palielina konkurenci, izplata zinaSanas un prasmes un nodroSina

parrobezu tirdzniecibu. Sie faktori paaugstina dzives limeni.
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4. uzdevums. Atbildi uz jautajumiem, izmantojot dotos grafiskos attélus! (14 p.)

Gadijums A Gadijums B

Reailais IKP milj. eiro Redlais IKP milj. eiro

Potencialas IKP Potencialas IKP
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4.1. Kadas divas politikas jaisteno gadijuma A situacija un kadas — gadijuma B situacija,
lai atgrieztu ekonomiku ilglaiciga l1dzsvara stavokli?
Paskaidrojiet So politiku darbibu! (8 p.)

Gadijums A:
StimuléjoSa monetara politika — samazinat procentu likmi, palielinot naudas
piedavajumu, rezultata palielinas investicijas un palielinas reala IKP apjoms.

Stimulejosa fiskala politika — palielina valdibas izdevumus un/vai valdiba samazina
nodoklus, ka rezultata palielinas kopéjais pieprasijums un palielinas reala IKP apjoms.

Gadijums B:
lerobezojosa monetara politika — palielinat procentu likmi, samazinot naudas
piedavajumu, rezultata samazinas investicijas un samazinas reala IKP apjoms.

lerobezojosa fiskala politika — samazina valdibas izdevumus un/vai palielina nodok|us,
ka rezultatd samazinas kopgjais pieprasijums un samazinas reala IKP apjoms.

4.2. Ka valdibas un centralo banku Tstenotas politikas sekas atspogulosies grafiski? Kura
ltkkne parvietosies un kada virziena un kadas izmainas notiks ar cenu limeni un
iekSzemes kopprodukta apjomu? (6 p.)

Gadijums A:

AD ltkne parvietosies uz augsu, pa labi [Tdz punktam Ep. ParvietoSanas rezultata cenu
ITmenis no 90 paaugstinasies I1dz 100 un reala IKP palielinasies no 600 milj. € lidz 700
milj.€ . Ekonomika atgriezisies ilglaiciga lidzsvara stavokl.

Gadijums B:
AD likne parvietosies uz leju pa kreisi, I1dz punktam Ep. Parvieto8anas rezultata cenu
[Tmenis no 110 samazinasies lidz 100 un reala IKP apjoms samazinasies no 750 lidz
700 milj. eiro. Ekonomika atgriezisies ilglaiciga lidzsvara stavoklr.
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5. uzdevums. Katram terminam atrodi atbilsto$o definiciju! (8 p.).

N.p.K. | Termins Definicija
1. Fiskala a Uzkratas zinaSanas un prasmes, kuras darbinieki iegust
politika izglitibas un apmacibas laika vai no savas dzives pieredzes.
2. Monetara b Reala IKP apjoms, kas sasniegts, ja visi uznémumi razo ar
politika visu pieejamo jaudu. Reala |IKP apjoms pilnigas
nodarbinatibas situacija.
3. llglaiciga ¢ Tautsaimnieciba gada laika sarazota galaproduktu vértiba.
izaugsme
4, Enu d Valdibas pasakumu kopums, lai ietekmétu kopé€jo
ekonomika pieprasijumu, ekonomisko aktivitati.
5. Cilvékkapitals | e ligstoSs pre€u un pakalpojumu apjoma pieaugums, ko razo
ekonomika.
6. RazoSanas f Ekonomiskais modelis, kas atspogulo tirgus dalibnieku
resursu, mijiedarbibu, kura notiek, mainot preces, pakalpojumus,
precu, razosanas resursus un naudu.

pakalpojumu
un naudas
rinkveida
plismu
modelis.
7. lekSzemes g lekSzemes kopprodukts, kas nedeklaréSanas un (vai)
kopprodukts | nepilnigas deklaréSanas rezultdtd nav uzskaitits oficialaja
statistika vai legalu vai nelegalu preCu un pakalpojumu
razoSana, kas netiek ietverta oficialaja IKP novértéjuma”.

8. Potencialais | h Naudas piedavajuma parvaldiSana, lai ietekmétu procentu
IKP likmes un kreditu pieejamibu.
Atbildes: 1-d
2.—h
3-e
4-g
Vertésana
Balles | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Punkti | 1-7 8-15 | 16-22 | 23-27 | 28-32 | 33— 36 | 37-41 | 42-44 | 45-47 | 48-50




